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  Горячая  линия
Телефон Всероссийской бесплатной "горячей линии" 8-800-250-02-35,  +7 (495) 667-74-47: для обращения по вопросам нарушения прав и законных интересов граждан сотрудниками органов внутренних дел, а также для сотрудников органов внутренних дел для обращения с информацией о фактах склонения их к действиям коррупционного характера и иным правонарушениям, связанным с процессом исполнения должностных обязанностей.
Телефоны Управления экономической безопасности и противодействия коррупцииУМВД России по Астраханской области (8512) 40-07-22, 40-09-94
Телефон доверия астраханской полиции, входящий в Горячую линию МВД России +7 (8512) 40-01-01
Телефон оперативно-розыскной части собственной безопасности УМВД России по Астраханской области +7 (8512) 40-48-43
Сообщить о совершённых в отношении Вас противоправных действиях коррупционного характера можно также на сайте 30.мвд.рф.
Предоставленная Вами информация о фактах получения и вымогательства взятки, злоупотреблении должностными полномочиями, незаконном участии должностных лиц в предпринимательской деятельности или иных проявлениях коррупции позволит оперативно отреагировать и пресечь совершаемые преступления, привлечь виновных к установленной законом ответственности.
Внимание! За заведомо ложный донос о совершении преступления в соответствии со ст. 306 УК РФ предусмотрена уголовная ответственность.

